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COMENTARIILE. 
Am dat dinadins, pe larg, toate 

comentariile eu cari presa maghiară 
a insoţit vorbirea delà Arad a conte
lui Tisza. 

Cititorii noştri au putut vede, că 
ziarele dominate-de adevërat spirit ma
ghiar, cum ѳ „Nagyváradi Napló", orga
nul tiszaiştilor, „Egyetértés" şi „Buda
pesti Hirlap", scriu un numai cu sim
patie despre Români, recunoscôndu-le 
valoarea şi solicitând frăţia noastră, 
ca ceva indispensabil pentru înche
garea statuluiţungar, dar şi mărturi
sesc o mulţime de s'ăbiciunî d'ale Un
gurilor, slăbiciuni cari In trecut au 
făcut cu neputinţă ori-ce apropiere 
Intre cele doue neamuri. 

B o trăsătură a firii maghiare 
sä fie nu numai expansivă, dar în 
momente de emoţiune, să fie chiar şi 
de-o extremă sinceritate. 

Sunt Insă între ziarele maghiare 
unele dominate nu de spirit sincer 
maghiar, ci de spiritul speculativ al 
indivizilor fără neam si fără ţeară. 
Acesta totdeauna, cftnd e vorba de 
naţionalităţi, licitează în sus. Se arată 
apoi nu numai neîncrezëtorï, dar cu 
o védita réutate reamjatesc Maghia
rilor toate primejdiile imaginate ce 
ar putea să se nască îndată ce poli
tica dominantă s'ar abate numai cu 
un fir de pèr de pe calea prin care 
a reuşit d'a binele să înstrăineze na
ţionalităţile. 

Şi cu prilegiul aşa zisei „înfră
ţiri delà Arad", foile maghiare redac
tate de patrioţii nebotezaţî se arată 
foarte îngrijate. Nu uită îndeosebi să 
spunä, că prietenia Maghiarilor şi 
bunăvoinţa stăpânirii numai aşa o 
putem merita, dacă ne vom lăpăda de 
iredentism, de Ligă şi alte lucruri pri
mejdioase, inventate, la vremea lor, 
parte pentru a motiva, parte pentru-a 
scuza nenorocita politică şovinistă. 

Tot aceste ziare mai scriu apoi, 
că'pentru a se schimba în actualul 
sistem de tractare a naţionalităţilor, 
In primul rond no i trebue să ne 
schimbăm, să nu ne mai arătăm agre
sivi faţă de statul unitar naţional ma
ghiar. 

Nici nu trebue poate sä accen
tuăm, că pe cât do bună impresie 
fac Intre Români mărturisirile sin
cere ale adevăraţilor Maghiari, pe atât 
ne dăm seama, că învinuirile nouilor 
patrioţi sunt numai Insinuări rëutft-
cioase. 

Rëu ori bine, dar' e fapt, că 
noi ne-am susţinut aici şi am progre
sat chiar şi când din partea stăpâni
rii numai prigoniri am Indurat. Ne-am 
dat seamă Insă, că suntem aici un 
element de vieaţă, şi cftnd amicul 
nostru Mihaiu Veliciu a zis In toas
tul sëu că şi pe alte terene ale 
vieţii publice am putè sä ne valo
răm şi sä aducem folos patriei, a în
ţeles desigur terenul politic. Contele 
Tisza, venind să ne ofere prietenia 
în interesul patriei, pe care numai in 

alianţă cu noi o consideră ca mer-
gônd spre întărire, a recunoscut şi 
el importanţa elementului român. 

Nu poate fi deci vorba nici ca 
noi să căutăm, nici ca Ungurii sä dea 
graţie, ci cum a zis P. S. Sa Episco
pul Popea: să căutăm şi unii şi alţii 
a ne înţelege în interesul bine priceput 
al patriei comune. 

Liga şi iredentismul n'au deci ce 
să caute în discuţie, ci dacă recu
nosc bărbaţii politici maghiari impor
tanţa elementului românesc, care ală
turea cu cel maghiar stă icuit între 
Slavii de Nord şi de Sud, sä creadă 
şi aceea, că primejdia slavismului e 
cunoscută şi peste Carpaţl, prin ur
mare că nu există nid partid, nici 
bărbat politic român, care fă ne îndemne 
la iredentism, chiar când s'ar g si în
tre noi oameni cu asemenea înclinaţi-
uni. 

Nu poate fl vorba deci nici ca 
n'i sä ne schimbăm, pentru-că lupta 
noastră întreagă a fost numai luptă 
de apërare in contra atâtor agresiuni 
ale guvernelor maghiare. In Memo-^ 
rande, In conferenţe şi întruniri n'am 
ţintit la desfiinţarea statului, nici 
ne-am ridicat impotriva naţiei ma
ghiare, ci am combătut relele guver
nelor, rele care aveam datoria sä le 
descoperim tocmai pentru ea împreună 
cu noi, poporul maghiar sä bicîu-
eascä şi el, ca astfel sä nu se creeze 
abiz artificial Intre fii aceleiaşi patrii. 

Deosebit avem sä ne ocupăm 
însă de articolul ziarului „Alkotmány". 
B d'o rëutate şi perversitate, cum 
numai din partea u юг jesuiţi te poţi 
aştepta. 

Toată ura ce o are împotriva 
lui Tisza, o varsă şi asupra noastră. 
Ca să-şi strecoare această ură şi în 
cititori, II dă motiv, ori mai bine, pre
text, politic / Zice că anume noi Arä-
danil singuri am romanisat mai mulţi 
Unguri de cât au maghiarisat Români 
Ungurii în toată ţeara. Ungurul nu 
trebue să aibă încredere nici într'un 
Român, fiind noi toţi iredentist! în
drăciţi, — eată părerea jesuiţilor. 

Urmează apoi: 

,Dar însuşi eroul serbării delà Amd, 
episcopul Qoldiş a spus că modelul lui va 
fi Şaguna, creatorul în Ungaria al ac: vlel 
societăţi române, care In părţile locuite de 
Români şi până In zilele noastre a împude-
cat progresarea limbel, culturii, şi ideii de 
stat maghiare. In acelaşi sens a vorbit si 
episcopul Popea şi mai ales daco românul 
fasile Mangra. care cu mare pathos a 
enunciat că : „ biserica este fundamentul ori 
carul stat şi popor, tn toate şi totdeauna, 
si cine n'are biserică, n'are nici pairie" . . . 
Foarte inimos din partea d-lul Mangra, 
pun tnsă rămăşag o sută contra unul, că 
şiretul daco-român sub .biserică* înţelege 
acea biserică gr. orientală, care şi până 
azi este sufletul mişcărilor române duşmă
noasa Ungurilor". 

Credem că nu trebue comentar, 
mai ales când vom spune, că în ace
laşi articol (delà 3 August,) jesuiţil 
batjocoresc şi osândesc şi pe naţio
naliştii slovaci, numindu-i panslavl. 

Ş'aceşti „poporali" au ajuns In 
Dietă mal ales pe umerii Slovacilor 
şi al Şvabilor, şi marii bărbaţi delà 
Sibiïu nu odată s'au gândit a cădea 

la învoială cu el... De altfel ceva 
comun au între denşiî: insultele ce 
au aruncat asupra bisericii române 
ortodoxe. 

Aceste am avut de observat, în 
genere, la comentariile ce o parte a 
presei maghiare a făcut asupra ideilor 
schimbate Intre corifeul conte Tisza, 
şi Intre veneratul prelat român Popea. 

Presa slavă despre banchet. Ziarele 
slave cari ne sosesc, anume „Nar-Listy" (ceha) 
,Nàr. Noviny* (slovac), tBranih" şi „Zastava" 
(serbeşti) toate se ocupă la loc de frunte cu vorbi
rile rostite la banchetul de instalare. Nota 
generală a tuturora este că nu prea cred în 
sinceritatea declaraţiunilor contelui Tisza, 
deşi, mai ales ziarul cehie, recunosc impor
tanţa neobicinuitei păşire a contelui Tisza. 

Congrua oatolioilor şi Romanii 
gr.-oatolioi. 

. Unirea* din Blaj, în numërul sëu de 
Duminecă, intre altele, scrie, următoarele : 

.Comisiunea de 27 esmisă pentru pre
gătirea statutului de autonomie a catolici
lor din Ungaria şi-a terminat lucrarea. Con
tele Szapàry Gyula, presidentul comisiunel 
a înaintat proiectul de statut congresului, 
care probabil se va convoca la toamnă. In 
scrisoarea sa contele are doue pasago, 
cari ne Interesează foarte de aproape, şi 
cari tn traducere românească au următo
rul cuprins : 

„In operatul nostru am fost cu mare 
atenţiune, ca sfera de drept a statului ca
tolic transilvan stabilită prin praxă Înde
lungată şi prin lege să nu o restrtngem 
prin organismul, ce are să se înfiinţeze pen
tru toată ţara, şi cu toate acestea şi die
cesa transilvană să fie representată tn con
gresul catolic general şi sfera de activitate 
a autonomiei generale să se estindă şi asu
pra părţilor ardelene. 

.Comisiunea a luat la pertractare re-
presentaţiunea готадо-catolicilor de rit gre
cesc aparţinetorl provinţel archiepiscopeşti 
şi mitropolitane de Alba-Iulie şi Făgăraş, 
tn care-şl exprimă dorinţa, ca ei să fie lă
saţi afară din acest organism autonomie 
regnicolar, resp active ca autonomia provin-
ţei archiepiscopeşti şi mitropolitane gr. cat. 
de Albalulia şi Făgăraş să se organiseze 
separat. Comisiunea a aflat că această do
rinţă nu se poate împlini, pentru că omi
terea romano-catolicilor de rit grecesc din 
acest organism regnicolar. s'ar opune re-
scriptulul preagraţios al Majestaţiî Sale ; şi 
pentru-că interesul tuturor catolicilor ma
ghiari pretinde, ca biserica noastră să re 
mână Împreună tn tntregitatea sa tn acest 
organism şi ţinem a fi chiar tn interesul 
coreligionarilor noştri romano-catolici de rit 
grecesc, ca şi ei să se facă părtaşi avan-
tagiilor autonomiei ce se va înfiinţa." 

Aceste doue pasage arată o deosebită 
bunăvoinţă faţă cu diecesa romano-catolică 
transilvană, căreia i-se lasă neatinsă auto 
nomia proprie, şi numai In afaceri de inte
res general va fl representată în congresul 
catolic regnicolar prin delegaţiune esmisă 
din sinul sëu, şi o lipsă totală de sentiment 
faţă cu drepturile proiintei noastre mitropo
litane, care şi după praxă şi după lege nu 
poate fl supusă bisericilor şi persoanelor de 
rit latin din Ungaria." 

Presa streină 
despre 

vorbirea contelui Tisza. 

„Neue Freie Presse" foaia de 
seară, de la 4 August are din Buda
pesta o corespondenţă, căreia Ii dă 
titlul: înfrăţirea maghiaro-română". 
Corespondentul scrie: 

.Deputatul dietal Ioan (I) Goldiş a fost 
de curend ales de episcop al Aradului, ear 
guvernul s'a grăbit a exopera decretul re
gesc, prin care alegerea aceasta a fost în
tărită. Episcopul cel nou face parte din 
Dietă numai de puţină vreme; politiceşte 
nici odată n'a eşit la suprafaţă, şi peste 
tot, nu se ştia despre el mai mult, 
decât că se ţinea de nuanţa Românilor mo
deraţi cu simţominte prieteneşti faţă cu 
Maghiarii, nuanţă care este representată 
prin câţi-va deputaţi In sinul partidului li
beral. 

.Alaltăeri episcopul Goldiş fu insta
lat tn scaunul sëu arhieresc. Cu prilegiul 
acestei festivităţi s'a întâmplat un cas din 
cele mai rar i : între Maghiari şi Români 
s'au schimbat cuvinte prieteneşti şi calde 
strlngeri de mână. Priveliştea înfăţoşa un fel 
de înfrăţire, de care se arangează iute în 
toiul verii pentru a înţepeni apoi de regulă 
lntr'un frig gheţos, sub influinţa viscolelor 
aspre de earnă. 

.Primul Imbold cătră această apropiere 
11 dădu deputatul dietal, contele Stefan 
Tisza, care venise la Arad in fruntea u n d 
deputaţiunî a comitatului Bihorului, pentru 
a lua parte la festivităţile de instalare şi 
la banchetul arangiat tn onoarea episcopului 
Goldiş. Imboldul aşadar' a pornit dintr'o 
parte, care în ori-ce cos poate să pretindă 
de a fl luată în seamă. Contele Tisza zise 
tn toastul sëu, că toţi cel de faţă, aparţină 
el orl-cărel naţionalităţi, fie că s'ar folosi de 
idiomul ungar, ori de cel român, se călău
zesc tn faptele lor de credinţa şi alipirea 
cătră patria comună. Б1 şi colegii sel de
putaţi, zise, au venit la Arad pătrunşi de 
simţominte de dragoste frăţească şi de 
prietinie, căci alegerea noului episcop este 
primul pas pătră realisarea unei idei pline 
de importanţă. Naţiunea maghiară a fost 
chiemată şi capabilă a-şl serba iubileul 
existenţei sale de o mie de ani, numai tn 
urma acelei împregiurărl, că nici când ea 
n'a fost asupritoarea celorlalte naţionali
tăţi. Implinindu-şî misiunea sa, a întemeia 
şi a menţine pe teritorul Coroanei Bf. 
Stefan un stat unitar, naţiunea ungară (?) 
are un aliat firesc: pe Români. 

.Botrânul episcop din Caransebeş, 
Popea, a resplătit tonul cordial al vorbirii 
contelui Tisza, dând expresiune opiniunil, 
că sar fl putut evita multe neînţelegeri, 
dacă principiile proclamate de contele 
Tisza ar fi fost totdeauna dătătoare de 
direcţie In politica dominantă faţă cu naţio
nalităţile. Dacă până acum unii despre 
alţii judecau fals, de acum înainte ar trebui 
să-şl tntinză mâna de împăciuire. 

.Cea mal puternică lovitură a fost 
tnsă dată de Vasilie Mangra, unul din con
ducătorii Românilor cu caracter mal radical, 



a 
dând expresie In toastul söu părerii, că 
vorbele contelui Stefan Tisza ar fi avut efect 
transformator asupra politicei urmate faţă 
cu naţionalităţile, dacă, — el bine, dacă 
ar fl fost grăite mal de cu vreme. Mangra 
a exprimat totdeodată şi speranţa, că cursul 
cel nou sub conducerea lui Széli va face 
să fle aplicate şi pentru naţionalităţile ne
maghiare principiile : lege, drept şi dreptate. 

„Toate rapoartele ce sosesc din Arad 
conglăsuesc în aceea, că aceste vorbiri pre
schimbate Intre Români şi Unguri au 
avut efect ce aprindea inimile şi emoţiona 
pe cel de faţă. Aceasta o credem bucuros, 
căci o vorbn prudentă, rostită într'un ceas 
potrivit, poate face şi în politică minuni, 
întocmai precum o expresie nepotrivită e 
în stare să producă cea mal gravă con-
fusie. Exemplul contelui Tisza învede
rează, cum ambele caşuri de acestea pot 
să se producă. Ultima oară s'a auzit 
cuvôntul lui In discuţiunea budgetară după 
căderea ministeriuluï Bànffy. Tocmai pe 
vremea aceea, când In Ungaria ajunseră 
la culme sforţările pentru a scăpa cât se 
poate mal curônd de stări anticonstituţionale 
şi când opera aceasta anevoioasă reuşise, 
contele Stef. Tisza ţinu de cuviinţă şi cu 
cale, vorbind despre stările din Austria, a 
accentua necesitatea, ca Ungaria, eventual, 
să se împace cu federalisarea Austriei. 
Vorbirea lui făcuse să se mire nu numai 
Nemţii austriac! tn lupta lor desperată; 
ea Intărttase cu drept cuvent şi pe oameni 
politici dătători de ton ai Ungariei, cari 
n'au înaintat In oportunismul lor aşa de 
departe, în cât să le fle tot atâta ori ce 
alcătuire de drept public s'ar închega tn 
Austria." Şi acum vedem, că acelaşi conte 
Tisza, care numai cu câteva luni înainte 
ar fi păşit cu inimă uşoară peste cadavrul 
constituţiei austriece, ţinteşte împăciuire cu 
Românii, spre a-I câştiga pentru statul 
unitar maghiar şi a-I feri de ori ce posibili 
täte în viitor a unei federalisărl. 

,Nu prea vedem legătură logică între 
aceste doue declaraţiunî foarte multremar 
cate ale aceluiaşi om politic ; şi totuşi tre
bue să existe un asemenea nex causal, căci 
contele St. Tisza nu este om de inspira 
ţiunî năpraznice şi de sărituri logice. El pro
cedează In totdeauna cu precugetare bine 
stabilită şi după un plan bine închegat. In 
tinzênd Românilor mâna de Împăcare, e 
ştie foarte exact, ceea-ce voieşte; chiar 
să nu fle altceva, decât numai a strtnge 
prieteni şi aderenţi pentru viitoarele acţiuni 
pe un teren ce până acum sta închis. 

.Nimbul contelui a suferit mult în 
urma campaniei contra lui Bànffy; se vor 
beşte despre dînsul, desigur pe nedrept, că 

tn forul sëu interior hrăneşte simţemirte 
duşmănoase faţă cu deţinetoril actuali al pa
terei, St. Tisza este un factor, de care 
trebue Bă se ţină seamă în sinul partidului 
iberal, câtă vreme el stă acolo ; un factor, 

de care ar trebui să se ţină îndoit mal 
mult seamă, dacă Impregiurările l'ar îm
pinge, a părăsi cadrele majorităţii şi a se 
)une pe punctul de vedere oposiţional. De
spre aceasta nici vorbă nu este, ear' cel ce 
mping spre ruptură (cu Tiszaiştil), fac un 

serviciu prost bărbaţilor cursului celui nou. 
Talente de rangul şi valoarea contelui St. 
Tisza sunt tot aşa de rari tn Ungaria, ca şi 
în alte ţerl, ear' a-'I delătura In mod meş
teşugit delà validitare, Însemnează a aduce 
pagubă intereselor generale. 

„Şi dl Széli, care, conştiu de datorinţă, 
priveşte apariţiunile vieţi publice dintr%n 
loc de observare mal înalt, nu va avè de
cât mulţumită pentru contele Tisza, că a vor
bit pe deplin în sensul noului curs despre 
chestiunea naţionalităţilor, care trebde 
tractată cu atâta îngrijire aproape peni
bila. 

.Una din cele dintâiu acţiuni ale ac
tualului şef de cabinet a fost, că a disolvat 
secţiunea naţionalităţilor din presidiul mini
sterial, înfiinţată de Bànffy cu mare tfcră-
boiu, secţiune, care umbla în rîndurile na
ţionalităţilor ca o Hermandada (zeiţa poli
ţienească). Faptul disolvăril a fost cuminte 
şi drept. Tot aşa precum statul unitar ma
ghiar are drept presupunere numai o naţiune 
politică unitară şi care este dator a tracta 
cu toţi cetăţenii statului deopotrivă, — in 
tocmai aşa principiul acesta conducător 
apare călcat îndată ce recunoaşte сіпзѵа 
afaeeri deosebite ale naţionalităţdor, şi des 
chide pentru ele o secţiune deosebită. Cele 
dintâiu aderări la principiile politice procla 
mate de dl Széli, In programul seu, veni 
seră de pe teritoriul locuit de Saşi ; imediat 
după aceea se iviseră svonurî, deşi numa 
simptomatice, că Românii vor părăsi politica 
pasivităţii. Sorbii şi Slovacii sunt liniştiţi, 
de când nu mal sunt băgaţi In secţiune ю 
parată, ci sunt tractaţi ca cetăţeni deopo
trivă atât în cele bune, cât şi tn cele 
rele. 

.Incidentului din Arad nu trebue atri 
buit decât o anumită mesura de interes; 
lucru pripit ar fi a-'I atribui mare însemnă
tate. Nainte de toate este de observat, că 
Românii din comitatul Bihorului şi in păr 
ţile sudice ale Ungariei nu sunt aşa de 
porniţi spre agitaţiuni daco-române, precum 
sunt conaţionalii lor din Ardeal. Câtă vreme 
Românii vor ţine la programul lor naţional 
din Blaj, care reclamă pentru el o indivi-
dualitate de drept public, — el n'au păşit 

pe cărarea, ce duce la recunoaşterea sta
tului unitar maghiar. P<i de altă parte, câtă 
vreme bărbaţii politici români vor urma 
Imboldurilor Ligel din Bucureşti, până atunci 
nu poate fi vorba la el, că gravitează spre 
Budapesta. Trecerea trebue să se opereze 
încetmel, şi spre scopul acesta incidente ca 
acela din Arad sunt foarte bine venite. 
Schimbarea de sistem în România, începutul 
decadenţei Ligel In propria 'I ţară, sunt 
momente, la olaltă luate, a căror însemnă
tate şi efectul trebue mult apreciate. 

„Politica urmată de actualii deţinetorî 
al puterii în Ungaria se va feri, desigur, 
a aţtţa, cu totul fără trebuinţă, susceptibi
litatea Românilor, precum aceasta s'a îu-
témplat cu prilegiul ultimei visite a regelui 
Carol tn Budapesta. 

.Legea cea nouă a congrueI, din con
tră dă guvernului In mâ:<ă mijloace a in
terveni în mod domolitor şi ajutător, căci, 
dat fiind nivoul cultural încă necrezut de 
scăzut al ţeranulul român tn multe părţi, 
preotul ce se află tn lipsă este om sfânt 
şi important. Dl Dr. Wlassics va aplica 
această lege desigur conform intenţiunilor, 
din obârşia cărora ea a isvorlt, adică : nu 
a verbui printre popi nişte aderenţi fără 
preţ al statului ungar, ci a face şi pe Ro 
mâni prin blândeţă şi dreptate, să simtă 
binefacerile ce le oferă statul. Eacă de ce 
e vorba şi unde e rostul lucrurilor. Pute
rea verbuitoare a statului se manifestă tn 
capacitatea adhesivă a instituţiunilor sa le ; 
statul Insă numai el singur este incapabil 
a desevlrşl această operă, dacă societatea 
nu merge Împreună cu el Isolarea socială, 
exclusivismul naţional — trebue să înceteze, 
Eacă tn care privinţă vorbirea contelui St, 
Tisza a făcut un bun început, eată care e 
meritul e l . ' 

ÎNAINTE DE CATASTROFĂ. 
înainte de asta cu 50 de ani şi tn 

preajma depunerii armelor din partea re
voluţionarilor unguri în manile Ruşilor la 
Siria, eată — după rapoartele maghiare — 
ce s'a petrecut în ziua de 

3 August 1849. 

Lupta delà Comorn. — Generalul 
Кіаркн năvăleşte din cetatea Comornulul 
asupra armatei austriaco şi-o alungă din 
giurul cetăţii. Lupta БѲ începe Ia oarele 
2Va tn zorile zilei. Colonelul nonvezes? 
Aesermann atacă la Almas trupele împără
teşti de sub comanda contelui Sternfeld, 
care se retrage până tn Badea. Tot atunci 
colonelul Kosztolányi şi vice colonelul Kri-
vàcsy dau năvală la Mocsa asupra 

Austriacilor şi garda acestora cade 
prinsă tn manile m ghiarilor. Cu prilegiul 
acestui atac 2750 de boi şi o mare canti
tate de ovës, destinate pentru tabëra lui 
Haynau, ajung tn manile husarilor. 

După aceasta o nouă luptă se porne
şte la Herkàl şi Acs, unde generalul Col-
loredo Îşi concentrează trupele, pentru a 
reçue ri şanţurile perdute. După o luptă 
de o oară, coloneii! honvezeşti Schulz şi 
Janik alungă pe Austriaci, cari, lăsând 
Ia urma lor tunuri, arme şi muniţie, se re
trag până la Csallóköz, dërîmând şi podul 
Indërëtul lor. — Perderea Austriacilor se 
socoteşte la : peste 1000 morţi şi răniţi, 
30 tunuri, 3600 puşti, 700 măji de iarbă de 
puşcă, muiţime de muniţie şi un mare nu-
roër de prisonieri. 

înfrângerea delà Uj-8z*?ged. — Haynau 
comandează din Seghedin un atac împotriva 
lui Dembinszki, pentru a ocupa trecerea 
peste Tisa şi pentru reconstruirea podului 
peste acest fluviu. Mal multor trupe de 
Ruşi şi Au triaci, după-ce reconstruesc po
dul, le succede să treacă peste Tisa de 
ceealaltă parte. La început trupele maghiare 
din Uj Szeged résista cu noroc atacurilor 
austriece comandate de generalul Benedek, 
la urmă Insă sunt bătute. Seara prin Intunerec 
Maghiarii îşi cearcă din nou norocul, dar' şi a 
doua oară sunt bătuţi şi alungaţi până Да 
Szöreg, cu însemnate perdeil de braţe şi 
muniţie. Intre răniţii austriac! sunt şi trei 
generali: Lichtenstein, Benedek şi Cordon. 
— Cel mal puţin norocos a fost de astă-
dătă generalul tmperătesc Remberg, care, 
voind за-şl treacă la Canija-vechie oştirea 
peste Tisza, fu atacat de trupele maghiare 
de ceealaltă parte a Tiszeî. O înverşunată 
luptă de tunuri a ţinut intre beligeranţi 
până la miezul nopţii şi astfel Ramberg a 
fost tmpedecat In planul seu de a-'şl trece 
trupele în acea noapte. 

AYIST 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

NOUTAT! 

Artii, 8 August a. 1899. 

Ştire personală. PreaSănţ iaSa 
Dl Episcop al Caransebeşului, Nicolae 
Popea, reîntors Mercur! seara delà 
Arad la Caransebeş, a plecat Vineri 
dimineaţa (4 August n.) cu trenul ac
celerat la Karlsbad. 

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOPO OETIS <3 6> 

Traducere de 

LUCREŢIA RU88U ŞIRIANU. 

N'am voie să-'mî continuu nici măcar 
căletoria. Më hotărtsem să merg la Roma 
şi să cad în genunchi înaintea reliquiilor oa
menilor noştri mari. Dar' îmi refusă certi
ficatul. Cel pe care mi-l'a trimis mama, e nu
mai pentru Milano ; şi aici m'au inundat 
cu mii de întrebări, par' că aş fi venit să 
sigilez o conspiraţie. Poate că au dreptate ; 
dar' le voiu rëspùnde mâne, prin faptul că 
plec. — Aşa suntem noi Italienii, ca i;oţî 
fugarii şi străinii de aici, abia ne-am de
părtat de ţerişoara noastră, şi nu ne mal 
aperă nici spiritul, nici renumele, nici obi
ceiurile nepătate; şi val ţie, dacă tndrăs-
neştl să arăţi şi numai un atom de curagiu ! 
— O, spune-mi, Loreczo, ce loc de refugiu 
ne mal române I Recolta noastră a îmbogă

ţit pe asupritorii noştri; dar' câmpurile 
noastre nu dau adăpost, nici pâne nenurnë-
raţilor Italieni, pe cari revoluţia i-a alun
gat de sub ceriul ţeriî lor I Ce loc de re
fugiu ne române aşa dară, afară de pustie 
şi mormont ? — Numai rëutatea î Cine tnsă 
se dejoseşte, poate că trăeşte mal mult, 
dar' spre ruşinea Iul proprie, şi batjocorit 
chiar de acel tirani, cărora li-s'a vêndtut, 
şi cari II vor vinde şi pe el într'o zi. 

Am cutreerat toată Toscana. Fiecare 
munte, fiecare câmp poartă urmele lu;,'tel, 
dintre fraţi, cari s'au bătut aici 4' secoll. 
Totuşi cadavrele Italienilor nenumecaţî, 
car! s'au omortt reciproc, formează nu nai 
fundamentul tronului regesc şi al papei. 
M'am urcat pe Monte-aperto, pe care se 
mal vede o amintire palidă a taberei Guel-
filor. 

Abia se vedea zarei dimineţii şi In 
această linişte tristă, In acest întuno.rec 
rece, în care toate neplăcerile vechi, cari 
au despicat patria noastră, îmi apibwse 
greu inima — o Lorenzo al meu, îtimărmnriî 
şi perul mi-se ridica ţeapen. Cu voce 
ameninţătoare şi tugrijeată strigai de pe 
munte. Mi-se părea că din lanţul munţilor 
se coboară umbrele Toscanilor, cari s'au 
omorlt reciproc. Veniau cu săbiile sânge

roase şi cu hainele pëtate. Vedeam cum se 
priviau cu pismă, tremurau de mânie şi se 
încăerauşi rupeau rănile vechi. — O, » entru 
cine acest sânge? Fiul taie capul tatălui 
şi-'l scutură de për — şi pentru cine 
această bae diavolească de sânge? Regii, 
pentru tar i vol vë omorlţl, îşi strtng manile 
în mijlocul furiei revoluţiei şi 'şl împart 
în pace armurele şi bunurile voastre. — 
Urlând më scoborîï de pe munte şi îmi 
tntorsel privirea înapoi spre fugă. 

Acele figuri fantastice, înspăimen-
tătoare më urmăriau In tot locul — chiar 
şi acum, d a t ă më găsesc singur noaptea, 
simt acele fantome în giurul meu, şi între 
ele pe cea mal Îngrozitoare fantomă ce o 
cunosc numai eu.—Şi de-ce, o patria mea, să 
te acus şi să te plâng mereu, căci n'am 
nici o speranţă să-ţi pot ajuta sau folosi 
vr'odată ? 

Milano, 27 Octomvrie. 

Iţi scrisesem din Parma, şi pe urm* 
din Milano In ziua când sosilu acolo. In 
sëptëmâna următoare Iţi mal scrisesem 
încă o epistolă lungă. De ce îmî soseşte 
a ta aşa de târziu peste Toscana, de unde 
eu am plecat deja tn 28 Septemvrie ? îmi 

vine suspect. Epistolele noastre au fost 
desfăcute! Guvernul se laudă cu sigu
ranţa situaţiei şi totuşi vioLază secretul 
epistolar, cel mal scump tesaur. Opresc 
tânguirile liniştite şi profanează asilul sfânt, 
el caută nenorocitul tn inima prietenului 
seu. Bine 1 Aş fl putut prevede acest 
lucru. Dar' călăii miserabilî nu vor ma! 
face venătoare asupra vorbelor şi gândi
rilor noastre. Voiu găsi un mijloc, ca In 
viitor să căletorească epistolele noastre 
neatinse. 

Më întrebi de Giuseppe Parini? Tot 
mal are mândria veche, dar' mi-se pare 
gârbovit de betrăneţe şi de timpurile grele. 
Când II făcui o visita, tl găsii pe pragul 
uşel, unde se tlrtse, ca să iasă la plimbare. 
Më recunoscu şi răzimându-se de băţ tml 
puse mâna pe umër şi-'mî zise: „Vil să 
revezi acel armăsar sSlbatec, care mal 
simte în inima sa mândria veche a fru
moase! sale tinereţe, care însă la calea jumë
tate căzu grămadă şi numai prin loviturile 
sorţii se ridica eară. — li e frică să nu fie 
alungat de pe catedra sa, şi, după studii 
glorioase de 60 de ani, să fle nevoit a cerşi-
ca să nu moară de foame*. 



Administraţia Măcăalnl. Pe senine s'a 
pornit lucrul шні spre bine şi în Măcău. 
— Ministrul président Széli, ca ministru 
de intern s a trimis vicişpanuluT co nitatu-
lul Cenad o hârtie, lu car» eu cule mai 
aspre cuvinte condamnă administraţia ora
şului şi publicu' însuşi, atât din oraş, cât 
şi din comitat pentru proverbiala nepăsare 
faţă cu trebile administrative. Provoacă pe 
vicişpannl şi pe membrii administraţiei, ca 
în timp de trei luni să schimbe întreaga 
organisaţie de până acum a oraşului şi 
să-'şî facă şi dînşiî regulameute noue, ear' 
acestea imediat să le subştearnă mini
strului. 

Rectificare. In numörul de eri al foii 
noastre pe pagina І-ă, tn articolul : .Presa 
maghiară despre vorbirea contelui Tisza ' , 
din greşeală s'a publicat .Nagyvárad', zi
arul tiszaiştilor. Corect e s t e : .Nagyváradi 
Napló", ziarul tiszaiştilor, din care am re
produs aprecierile asupra vorbirii contelui 
Tisza. ' 

* 

Promovări . Foaia oficioasă ub'ică ur
mătoarele promovări făcute tn capitlul epi
scopesc gr. cat de Lugoş: Petru Pop, la 
statul de canonic lector, Beniamin Deasu-
şan, canonic custode şi Ioan Boroş, canonic 
cancelar. 

• 

Delà „Asociaţiune". In şedinţa 
sa lunară de Joi (B August, n.), co
mitetul central al „Asociaţiunii" a 
statorit programul adunării generale 
delà Dtva, Impărţindu-'l pe doué zile : 
în ziua primă, nainte de prânz, des
chiderea, constatarea delegaţilor, ce
tirea raportului general şi alegerea 
comisiilor necesare; după prânz ce
tirea disertaţiilor ; In ziua a doua ra
poartele comisiilor, stabilirea locului 
adunării viitoare şi închiderea. 

Monumentul episcopului săsesc. Bisc 
rica evangelică săsească din Sibilu la 19 
August st. n. va desvëli în piaţa dintre 
biserică şi gimnaziul săsesc de acolo un 
frumos monument marelui episcop săsesc 
Dr. G. D. leutsch. In 18 August seara va 
fi o Întrunire, o seară de salut în sala delà 
^Gesellschaftsbaus", ear' în ziua următoare 
(19 1. c.) va fl desvëlirea cu mare pompă 
a monumentului. La acea festivitate sunt 
invitate — zice .Telegraful Român" — şi 
autorităţile noastre bisericeşti şi mal mulţi 
honoraţiorl de acolo. 

Din Bucovina. Sub titlul: .Păţania 
mitropolitului Arcadie la Viena coti form re-
lăţimilor oficioase', „Patria* din Cernăuţi 
publică din Viena următoarea notiţă: „Asu
pra distingerei metropolitului Arcadie In 
Viena cursează o mulţime de versiuni. Aşa 
istorisesc unii, că i s'a trimis o .scrisoare" 
plină de ameninţări înspăimântătoare, alţii 
vorbesc de o .spânzurătoare", altora earăşi 
nu vrea să le iase .ştreangul* din cap. 
Sunteam în p'acutaposiţie d e a servi acuma 
cu unele date positive, primite din gura 
comisarilor şi agenţilor poliţeneşti, cari au 
ajuns deja la desperare asudând şese sëp-
tëmâni, fără să dea de urma culpabilului, 
cum zic ei, foarte rafinat, bzădar s'a şi
canat până acum colonia şi tinerimea ro
mână din Viena. E constatat numai, că me
tropolitului Arcadie s'a trimis un .ştreang", 
care, judecând după mărimea cutiei arătate 
unui membru al coloniei citat la poliţie şi 
după poveştile gazdelor şi ale portarilor, 
trebuie să fie de o măame .neobicinuită*. 
Cutia a trimis-o un domn, .fără barbă", cu 
.musteţe* şi .pălărie su ră ' prin un corni 
ваг (Dienstman) .Ştreangului* era Insă ală
turată o Bcrisoare aşa de vehementă, încât 
nu numai că a scos din sărite pe Arcadie 
şi pe familia domnului consilier aulic, ci 
umple şi poliţia cu furie turbată*. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Părăţian Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut In institu
tul „Tipografia" din Sibilu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientiflcă, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorl politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului» Tipografia" din 
Sibilu 

* 

Catremur de păment. Sâmbăta tre
cută dimineaţa un puternic cutremur de pă
ment s'a simţit în partea sud-vestică a ţoril 
mal ales în ţinutul oraşului Kaposvár, şi de 
aci spre apus în oraşele Völkermarkt, 
Bleiburg şi Klagenfurt. In Kaposvár s'a 
simţit pe la 7 ore 24 minute, şi a ţinut 
câteva secunde. In Klagenfurt s'a simţit 
mal târziu cu câteva minute şi a durat 
doue secunde, sguduind uşile şi ferestrile 
caselor. Mal puternic s'a simţit Insă tn ora
şul Völkermarkt, pe la oarele 8 şi 22 min. 
avônd direcţia, cu un sgomot înfiorător, de 
cătră sud-oat spre sud-vest şi ţtnend patru 
secunde. Păreţi! caselor au fost despicaţi tn 
mal multe locuri, ceasornice au fost oprite 
şi ţigla de pe coperişele caselor a căzut gră
mezi la păment. Alte nenorociri însă nu 
s'au întômplat. 

* 

Catastrofă oribilă. Abia acum se ve
steşte din San-Francisco. că tn noaptea 
spre 22 Iulie a. c. o groaznică erupt une 
vulcanică s'a Intômplat în insula Havaji. 
213 oameni au căzut jertfă acestei cata
strofe. Craterul vulcanului, Manna-Loa, s'a 
prăbuşit şi lava lui ferbinte a nimicit toate 
plantaţiunile de zachăr şi cafea într'un 
ţinut de mal mulţi chilometri. Poporaţiu-
nea se află într'o miserie nespusă. I-s'au 
trimis însă ajutoare din diferite părţi, In 
sume de mal multe zeci de mii de dolari. 

Iubileul unei expédition! austriece. 
Douë-zecI şi cinci de an! se împlinesc de 
la reîntoarcerea mare! expediţiunl austro-
uDgare (Payer Weyprechi) la polul nord de 
pe pămontul nou-descoperit Francisc-Iosif. 
Din acest prilegiu marina austro-ungară, 
după-cum se vesteşte din Pola — va aran-
gea o serbare iubilară, la care vor fl Invi
taţi toţi oflceril şi personalul, care au luat 
parte la acea expediţiune, şi cari se află 
încă în viaţă. Dintre oflceril expediţiei tră-
esc încă: Payer, care e renumit azi şi ca 
pictor bun, contra-admiralul Brosch şi me
dicul Dr. Kepes. 

* 

Poşta administraţiei. 

D lui P. L. in Vraniuţ. Am primit la 
timp abonamentul, şi ziarul vi-l-am eepe-
dat fără întrerupere. Reclamaţi la postă. 

BIBLIOGRAFIE 
.Isvorul P r e c e s t e r , canon de rugă

ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

,Tr«I Doctori", comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale", de cuprins moral 
culese de S. Teodorescu-Chirileanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

* 
Curg complet de Limba franceză (Me

toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut tn editura librăriei 
H. Zeidn r tn Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1 20, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opureie scoase tn editura 
sa, la comande de fiecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

* 

ULTIME ŞTIRI 
Procesu l D r e y f u s 

î nan tea tribunalului militar din Bennes. 

Luni, 7 c , s'a început în Rennes 
pertractarea revisuiriï procesului Drey
fus, orenduită de cătră Curtea de 
cassaţie. Afară de căpitanul, care fi
gurează tot ca „acusat", mai sunt de 
faţă ca martori următoarele persoane: 
generalii Mercier, Billot, Cavaignac, 
Chamoin şi Zurlinden, adecă toţi mi
niştri de resbel de la începutul afa-
cerei ; pe urmă : subcolonelul Picquart; 
fostul président al Republicei în 1894, 
Casimir-Périer ; câţi-va alţi generali şi 
oficeri. Pertractarea se ţine în marea 
sală a liceului. 

Tribunalul ѳ compus din un sub-
colonel, 3 majori şi 2 căpitani; din 
partea guvernului ca comisar exmis 
e majorul Carrière, ear ca acusator 
public stă majorul Coupois. 

Esterházy şi amanta lui, d n a 
Pays nu'e de faţă. Numerul ziariştilor, 
din ţară şi din străinătate, este a-
proape de 500. Nicăiri nu se pro
duce nici cea mai mică demonstra-
ţiune. Afluenţa publicului este enormă. 

Dreyfus fu adus din închisoare 
la tribunal deja la 6 oare dimineaţa; 
la spatele lui şede un căpitan delà 
gendarmi. 

După deschidere, presidentul adre
sează lui Dreyfus mai întâiu Întrebările 
prealabile generale; din rëspunsurile căpi
tanului reiese, că e numai de 30 ani, născut 
In Muhlhausen, Alsaţia. 

După acestea, acusatorul public ce
teşte sentenţa Curţii d ; cassaţie, care a 
nimicit verdictul tribunalului militar din 1894 
şi a orênduit noua pertractare a procesului. 

Urmează ascultarea mai multor mar
tori ; alfoţa, la propunerea comisarului gu-
vernial, se dă voie a pleca până vor fl che
maţi- Comisarul adaogă, că cercetarea do
sarului secret va ţine aproape 4 zile şi 
se va întâmpla în şedinţa secretă a tribu-
nalutui; desluşiri necesare asupra actelor 
dosarului vor da gener. Chamoin şi şeful 
de secţiune la ministeriul de resbel, Paleo-
logue. Aceştia nu vor fi ascultaţi ca mar
tori. 

După plecarea martorilor începe inte
rogatorul meritorie cu Dreyfus. Presidentul 
li comunică In câteva cuvinte esenţa acu iei 
şi adaogă: Te fac atent, că poţi spune tot 
ceea-ce vei crede ca necesar pentru apăra
rea D-Tale." 

Adresând încă câte-va cuvinte aperă-
torilor, Démange şi Labori, presidentul în
cepe : 

— Cunnşt! borderoul? 

Dreyfus: Sunt nevinovat, die colonel; 
şi precum în 1894, şi astăzi încă tot strig : 
sunt nevinovat! Că am răbdat pană azi 
toate suferinţele, am făcut-o nnma! fiind
că 's nevinovat*. 

Din şirul Întrebărilor amenunţite ce 
urmau: eacă unele mai interesante: 

Pres: Făce&l parte din secţiunea a treia 
la statul major general, când se făceau 
planurile oporăril la graniţă. Aveai cuno
ştinţă despre as ta? 

Dreyfus : Da, negreşit. 
Pres. : Borderoul a fost confecţionat pe 

la sfirşitul lunei August (1894), ear D-ta ai 
petrecut prima jumëtate a anului tn secţiunea 
a treia. 

Dreyfus : Tot ce se poate, dar borde
roul nu l'am vözut nici odată. 

Când i-se arată apoi borderoul, declară 
cu glas tare, că nu Va scris. Tăgădueşte mai 
multe învinuiri denunţate contra lui, 
spre pildă, că ar fi, foet de faţă la manev
rele din Muhlhausen, că ar fi încălecat un 
cal acolo, că ar fi vorbit cu un ofiţer de ira-
goni şi i-ar fi arătat modelul pustei franceze 
din 1886. 

Pr.: Adeseori ai adreeat Întrebări in
discrete colegilor D-tale. 

Dr. : Nu-i adevörat. 
Pr.. Mai alee privitor la transporturile 

pe drum de fer. 
Dr.: Nu-i adevörat. 
Căpitanul nu recunoaşte, că a călă

torit la Bruxela. Privitor la femeia, care 
era bănuită de şpionagiu şi cu care Drey
fus avea relaţiunl, căp. zice, că despre 
această bănuială auzise numai pe timpul 
procesului din 1894 ; de altfel, zice, maiorul 
Gendron, care m'a introdus la acea damă, 
trebuia să ştie despre o astfel de bănuială. 

Pr.: Te întâlnia! cu ataşatul militar 
german ? 

Dr. : Nicî odată ! 

S'au mal Intômplat câteva in
cidente Intre président, acusatul şi In
tre aperătorî. 

Marţi, 8 August, începe cercetarea 
dosarului secret. 

La ridicarea şedinţei şi peste tot 
nu s'a produs nici o manifestaţie. 

„Le Matin" publică o scrisoare 
a lui Esterházy cătră Carrière, co
misarul guvemial, tn care zice, ca 
nu va veni la Rennes şi repeţeşte, 
că „a întrat în contact cu ataşatul 
militar Schwarzkoppen la porunca 
colonelului Sandherr (mort tn 189 i 
R. „Tr. P.«) şi că la Îndrumarea 
lui a şi scris borderoul". La sftrşit 
spune, că prin desvöluirile sale face 
mare sorviciu patriei. 

E C O N O M I E . 

f i r f l n e . 
7 August. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu nou fl. 7.70-8.10 fl. 8.90-9.20 

, O c t . . • « » 8.70--9.10 
Cucuruz Aug. . 4 . 4 5 — Ш 8.45--8.49 

. vechiu 4.60--5.25 
Orz vechiu , 5.60—5.80 9 5.70.--7.— 

nou , 4.60—4.80 5.55--5.57 
Săcară Aug. . 5.90-6.10 » 644- -6.70 

, pe Oct. „ 7.50-7.70 »» 6.73 -6.79 
Ovës Aug. . 4.70-4.80 W 5.85--6.00 

, Oct. , » 5.37--5.88 

Cursul pieţil din Arad. 
Din 2 Iulie m. 1898. 

Hartie-moneta romană Cump. fl. 9-47 vând 9.51 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. sur) 18.90 I 1 9 . -Ruble ruseşti 100 à 126.- , 12".— 
Galbeni 5.68 5.63 
Nspoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maroc germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.60 

Editor: Aurel Popovici-Barci&nu. 

Redactor responsabil Ioan Bnggn Sírtam 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director : £. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proza, cu potretu autorului. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poUretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Cîaciunescu, Copii de 
gâsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. \oe. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
buna! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgâlina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Bana
tului Sev. de P. Dr&gälinä. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-ban&tic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au sä apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
uel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Trattsilvaniel ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune «i „ÎStGiicuî Treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală 1 

„Yulturul", unica foaie umoristică ro 
mână ce apare în Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al Il-lea semestru. Foaia 
e abundantă în cele mai bune ilustraţi uni, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi care 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umoristic 
în literatura noastră. Costul abonamentului 
de 6 fl pe un an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului* în Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

Monografia comnnel bisericeşti ro
mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţiri! bisericel 
noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (tn 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, tn octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde tn folosul bisericii şi e depus 
spre vénzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, tn Braşov. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 

CältS Ű.2 bucate uê ZoÜi Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte sä poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. pluR porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or, 
din Braşov, se află de vénzare şi la almi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* la 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. V80, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei* este, In 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In And, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânUvl 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentiu preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află de vénzare la administra,ia 
,Tr . Pop*. 

* 

Tabloul (fotografie) celor carî 
»ü participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţatorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. El face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşta 
să-1 aibă, sä se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3. 
Exemplarul costă 1 fl. 

* 
Gramatica Română, pentru tnveţă-

mêntul secundar, de Ioan Petrar.u, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în o doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
In a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului UDgu-
resc de culte şi instrucţie publică. 

Bibliografie. „Carol Г \ dramă naţio
nală în cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut In Bucureşti In tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea Iul. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla. 

• 

„Propedeutica filosofică " pentru învë-
ţămentul secundar, de Gregoriu Fletosu, 
profesor la gimnasiul român din Năseud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare la autorul In 
Năseud. 

I n v i t a r e l a a b o n a m e n t 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie: 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe 1/« an . . , „ 2.50 
Pe o lună , 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentm 

popor, cu 2 fl. pe Un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vénzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcaţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosá şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţinnea „Trib. Pop . " 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„D in v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţinnea ziarului 
„Tribuna Poporului" 
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